El Modelo del Monopolio

El modelo del monopolio nos explica  cómo una empresa, con poder en el mercado, fija su nivel de producción para obtener la máxima rentabilidad económica y también como define el precio del bien que produce y comercializa. Asimismo, este modelo nos permite analizar como un monopolio variaría su producción y el precio del bien que produce cada vez que se presentan modificaciones en el mercado, tales como ingresos de competidores almercado, impuestos, aumento de la capacidad adquisitiva de los consumidores, etc). En adición, nos permite entender el concepto de las economías a escala y del planeamiento de la expansión de la capacidad instalada para un periodo de largo plazo.

En el documento de la producción óptima del monopolio se explicó el principio fundamental que utiliza una empresa monopolista para maximizar su rentabilidad económica.

En el presente documento, desarrollaremos el modelo de monopolio con un mayor alcance, en el sentido de analizar e investigar, en términos teóricos, el comportamiento de una empresa que posee poder monopólico  en el mercado.

Asumimos una empresa “A” que produce y comercializa el bien “X”. En el corto plazo, esta empresa producirá de tal manera que el ingreso marginal sea igual que el costo marginal, lo que fue explicado en el documento antes mencionado. 
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En la figura Nº 1 se observa el modelo gráfico de la empresa monopolista.  La empresa “A” produce y comercializa el bien “X”. Dadas la estructura  de costos y la demanda  del mercado, la empresa “A” produce “q1”, y vende el bien “X” al precio “P1”.

Sea  la función inversa de demanda del bien “X”:
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multiplicando la ecuación por “q” y derivándola respecto a “q”, obtenemos el ingreso marginal:
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La función de costos es la siguiente:
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si la derivamos respecto a “q”, obtenemos el costo marginal:
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Si seguimos el principio de la producción óptima, igualamos el ingreso marginal con el costo marginal y obtenemos la producción óptima de la empresa monopólica:
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y el precio  que fija la empresa monopólica se obtiene introduciendo la producción monopólica óptima en la función de la demanda:
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Las ecuaciones anteriores nos dan el precio y la producción monopólica, dada la estructura de costos y la demanda del bien “X”.

En la figura Nº 2 vemos cada una de las ecuaciones representadas
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gráficamente. También se aprecia la producción y el precio que fija la empresa monopolista.

Supongamos que en el mercado del bien “X” existen varias empresas de tal manera que la empresa “A” no fuese un monopolio. Dada su estructura de costos y un precio que se forma en el mercado, escogería un nivel de producción de tal manera de igualar el costo marginal al precio. En tal sentido no tendría poder de fijación del precio. Asimismo, si asumimos que la empresa “A” es la única empresa que produce en el mercado en vista que el resto de las empresas han cerrado sus operaciones, entonces, la curva de costo marginal de la empresa “A” sería la oferta de la empresa y del mercado a su vez.
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El cruce de la demanda con la oferta del mercado fijaría una producción competitiva “qc” y un precio competitivo “pc”

Sin embargo, no tendría sentido económico que la empresa “A”, siendo la única en el mercado siga produciendo de manera como si fuese competitiva en vista que la competencia no existe.

La empresa “A” tendrá un ingreso marginal diferente al que tendría si fuese competitiva,  ya que si varía la producción, el precio del producto no se mantiene con el mismo valor.

Siguiendo el prinicpio de la producción óptima, el ingreso marginal deberá igualarse al costo marginal para que la empresa “A” obtenga la máxima rentabilidad económica.

La curva del ingreso marginal al estar por debajo de la curva de demanda, el cruce del ingreso marginal con el costo marginal estará a la la izquierda de la producción competitiva “qc”.

Si observamos el gráfico de la figura Nº 3, podemos determinar que existe una diferencia entre el precio competitivo “pc” y el precio monopolista “pm”. También existe una diferencia entre la producción competitiva “qc” y la producción monopolista “qm”.

Luego se argumenta que si la empresa tiene la capacidad de fijar el precio, dada la ausencia de competencia, entonces aumentará el precio del bien “X” disminuyendo la cantidad producida, es decir, para obtener la máxima ganancia económica, deberá aumentar el precio y para lograr este objetivo, debe producir y comercializar menos que si fuese competitiva.

El objetivo de obtener la máxima rentabilidad económica no se puede lograr produciendo más con un menor precio, pues, el monopolio producirá con un criterio económico lo que significa que escogerá un nivel de producción óptimo.

A continuación, veremos como variaría la empresa monopolista su producción y el precio cuando ocurre una expansión de la demanda y la aplicación de un impuesto específico.

a) Expansión de la demanda

[image: image26.wmf]d

cq

Cmg

+

=

2


En la figura Nº4 se observa el caso de una expansión de la demanda del bien “X” y como  varía la producción óptima y la fijación del precio.

Cuando se expande la demanda del bien X, la curva de la demanda se traslada hacia arriba. El término “a” de la función inversa de la demanda aumenta en valor por lo que el intercepto con el eje vertical será más arriba. Igual sucede con la curva del ingreso marginal.

La expansión de ambas curvas no implica la variación de la pendientes de las mismas.

La empresa “A” varía la producción de “qm” a “qm*”, y el precio aumenta de “pm” a “pm*”

En cuanto a la rentabilidad económica, si la empresa sigue produciendo en “qm”, entonces el ingreso marginal será mayor que el costo marginal, por lo que si la empresa aumenta la producción en una unidad, la rentabilidad económica aumentará. En tal sentido, la empresa producirá hasta que el ingreso marginal se iguale al costo marginal. Se le deja al lector que grafique la figura anterior incluyendo la curva de costo total medio y verifique gráficamente como la rentabilidad económica de la empresa monopolista se incrementa cuando se expande la demanda el bien “X”.

b) La aplicación de un impuesto específico 

Cuando se aplica un impuesto específico a la producción de la empresa “A”, el costo marginal aumenta en el valor monetario de este impuesto. 

[image: image27.wmf]bq

a

p

-

=


Si observamos la figura Nº 5, la curva de costo se traslada hacia arriba en un valor igual que el impuesto específico “t”, mientras que el precio aumenta en un valor menor que el del impuesto específico “t”. Sin embargo, el precio del mercado, al que denominaremos el precio del consumidor “
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[image: image8.wmf]m

t

p

”.

Al  aplicarse el impuesto específico a la producción de la empresa “A”, el costo marginal será explicado por la siguiente ecuación:
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si igualamos el costo marginal con el ingreso marginal, tenemos que la producción de equilibrio será:
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y el precio del consumidor sera explicada por la siguiente ecuación:
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expresión muy parecida a la del precio del mercado sin impuesto específico a la producción.

Una vez obtenidas las ecuaciones de la producción y del precio del mercado (
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Si derivamos la ecuación anterior respecto al impuesto “t”, tenemos:
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Esta última expresión es menor que la unidad lo que significa que el precio del mercado aumenta en un valor menor que el del impuesto “t”.

En cuanto a la producción, esta disminuye lo que se verifica derivando la expresión de la producción del monopolio respecto al impuesto “t”:
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En adición, el precio del consumidor se puede expresar de la siguiente manera:
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La anterior expresión nos explica que la diferencia entre el precio que paga el consumidor y el que realmente recibe la empresa monopolista, es el valor del impuesto “t”.

Si derivamos esta expresión respecto al impuesto “t”, tenemos:
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reemplazando el valor (
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operando tenemos que:
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dividiendo las derivadas de la ecuación del precio del consumidor y del precio del monopolista, obtenemos la siguiente ecuación:
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Esta expresión es el cambio relativo del precio del consumidor respecto al precio del monopolista. El signo negativo significa que la variación del impuesto afecta a ambos precios en sentido contrario. Para explicar esta ecuación efectuaremos un ejercicios aritmético.

Simplificando asumimos que “c” tiene el valor de la unidad, y damos valores al coeficiente “b” de 1,2,3,4,5, y 6, de acuerdo al siguiente cuadro.

[image: image28.wmf]bq

a

g

2

Im

-

=


En el cuadro vemos que a medida que aumenta el coeficiente “b”, el ratio de la variación de los precios, ante la aplicación de un impuesto específico a la producción, se incrementa.

El coeficiente “b” es la pendiente de la curva de la demanda. En tal sentido, mientras la pendiente de la demanda sea mayor, el precio del consumidor aumentará en una mayor proporción comparado al precio del monopolista. Por ejemplo, si  “b” es igual a “1”, la proporción del aumento del precio del consumidor del aumento del precio del monopolista es del 33% aproximadamente. Si “b” es igual que “6”, entonces la proporción será del 75%, es decir, la variación del precio del consumidor es del 75% de la variación del precio del monopolista. Dados los números supuestos, el ratio sale menor que uno, pero lo importante de este análisis es que cuando aumenta “b”, el ratio también aumenta. Sin embargo se aprecia que ese ratio es menor que uno siempre y cuando el coeficiente “c” sea positivo.

En relación a la proporción del precio del consumidor respecto al monopolista, tenemos que:
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simplificando, llegamos a la siguiente expresión:
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observamos que la proporción es menor que la unidad, lo que significa que el precio del consumidor, si bien es cierto es mayor que el precio del monopolista, lo que paga adicionalmente el consumidor, respecto al precio sin impuesto, es menor en términos absolutos, que la reducción del precio del monopolista, por efecto del impuesto. 

La recaudación tributaria es pagada por el consumidor y por el monopolista. En competencia perfecta, la contribución dependerá de la pendiente de la demanda y de la oferta. En el modelo del monopolio, la demanda tiene una pendiente menor que la del ingreso marginal por lo que no se presenta el efecto de la pendiente de la demanda como sí sucede en la competencia perfecta. La aplicación del impuesto específico a la producción generará que el precio del bien tenga un desdoblamiento, es decir, se forma un precio que pagan los consumidores y un precio que realmente recibe la empresa. Lo que recibe la empresa es el precio que paga el consumidor menos el valor del impuesto. El impuesto que paga el consumidor es el precio sin impuesto más su contribución, y el precio del monopolista, es el precio sin impuesto menos la contribución de la empresa. La contribución de la empresa será mayor que la contribución del consumidor para cualquier pendiente de la demanda. Para demandas con mayor pendiente, la contribución del consumidor será mayor y lo contrario sucederá para demandas con bajo valor en su pendiente.

Las Economías a Escala y el Largo Plazo

La empresa planea como expandir su capacidad instalada asumiendo una serie de supuestos, como por ejemplo, la expansión de la demanda, el aumento de los costos y las mejoras tecnológicas, en la gestión y en la preparación de los recursos humanos. También se deben asumir supuestos relacionados al costo del crédito toda vez que las empresas recurren a las instituciones financieras para poder financiar sus inversiones que le permitan contar con una mayor planta de producción y producir con menores costos unitarios y así lograr un ventaja competitiva por el lado de los costos.

Si vemos la figura Nº6, tenemos la demanda “D”, el ingreso marginal, “Img”, y tres tamaños de planta de producción o escalas.

Dada la planta “1”, la empresa producirá donde se iguale el costo marginal de corto plazo “CmgCP1”, con el ingreso marginal “Img”. La producción será “qa”, y el precio del bien será “pa”. Esta es una situación de corto plazo donde se toman las decisiones dada la capacidad instalada de la empresa, en vista que existen recursos que son fijos como el capital, y  recursos variables como la mano de obra.

Sin embargo la empresa tiene todo un horizonte de planeación que le permita tener la visión de cómo expandir su planta productiva.
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En base a la tecnología, la empresa puede ensanchar su planta productiva de tal manera de producir con una mayor escala y con costos unitarios menores. Este aumento de la escala de la producción con mayor eficiencia se debe a los rendimientos crecientes a escala (y a las economías a escala). En el caso de los rendimientos crecientes a escala, los recursos cuando aumentan en una magnitud, la producción aumenta en una magnitud mayor, por lo que los recursos tendrán un mayor rendimiento. Por el lado de los costos, este aumento del rendimiento de los factores ocasionan que los costos unitarios o medios sean menores a medida que aumenta la capacidad instalada de la empresa.

La empresa obtiene una rentabilidad económica extraordinaria dado que el precio del bien es mayor que el costo total medio.

Siguiendo la figura Nº 6,  la empresa con la segunda escala producirá “qb” y colocará su producto a un precio “pb”. Gráficamente se puede observar que la rentabilidad económica unitaria es mayor si la comparamos con la rentabilidad relacionada al primer precio “pa”. Con esta nueva escala, la empresa produce una cantidad mucho mayor por lo que la rentabilidad económica extraordinaria se incrementa.

Sin embargo, con una óptica de largo plazo, la empresa podría aumentar su tamaño de planta hasta que el ingreso marginal sea igual con el costo marginal de largo plazo. Esta igualdad se relaciona con la escala Nº 3 de producción, donde la empresa produciría “qc” y vendería su producto al precio “pc”. En este caso, que sería el equilibrio del monopolista en el largo plazo (sin expansión de la demanda), el costo marginal se iguala con el costo marginal de largo plazo, y estos dos costos también se igualan con el ingreso marginal.

Esta escala de producción, que se relaciona con una capacidad instalada mayor, sería la que le dé a la empresa la máxima rentabilidad económica extraordinaria en el largo plazo.

Si consideramos que la demanda se expande en el largo plazo, entonces el ingreso marginal también variaría por lo que el óptimo en el largo plazo sería diferente.

Asumiendo que la demanda se expande a “D*”, y el ingreso marginal a “ImgLP*”, entonces, la producción sería “qd”, con un precio “pd”. Por simplificación no se grafica la escala que correspondería a este equilibrio de largo plazo. En este caso, el precio sería mayor que si no se expande la demanda.

Sin embargo, es importante considerar que la demanda normalmente se expande en los casos de los monopolio naturales dado que las economías mundiales están constantemente en expansión y la población también cada vez es mayor, lo que significa que las demandas están creciendo constantemente
. 

Ante esta situación real, el planeamiento de la expansión de la capacidad instalada de una empresa monopolista con economías a escala deberá considerar también la expansión de la demanda. De lo contrario, se estaría asumiendo que el precio disminuiría más de lo que realmente lo haría. En otras palabras, el precio disminuye con la inversión, pero al expandirse la demanda del producto, la reducción del precio por razones tecnológicas y de eficiencia sería contrarrestada con la  expansión de la demanda. 

Mg. Marco Antonio Plaza Vidaurre
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� Se asume que las economías están en expansión, lo que no sucede cuando una economía enfrenta una recesión.
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